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Tous	
  les	
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  et	
  figures	
  cités	
  sont	
  accessibles	
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  n’avez	
  qu’à	
  cliquer	
  pour	
  
aller	
  à	
  la	
  source.	
  
	
  
	
  
	
   	
  



	
  

2	
  
	
  

	
  

Arguments	
  pour	
  la	
  hausse	
  frais	
  de	
  
scolarité	
  (avec	
  contre-­‐arguments)	
  

1. Les	
  universités	
  québécoises	
  sont	
  sous-­‐financées	
  par	
  rapports	
  aux	
  autres	
  universités	
  
canadiennes.	
  

a. C’est	
  vrai,	
  mais	
  ce	
  n’est	
  pas	
  un	
  argument	
  pour	
  la	
  hausse.	
  
b. Il	
  faut	
  plutôt	
  trouver	
  la	
  bonne	
  source	
  de	
  financement.	
  

2. Les	
  pauvres	
  financent	
  les	
  riches	
  quand	
  les	
  frais	
  sont	
  bas.	
  
a. Si	
  c’est	
  le	
  cas,	
  alors	
  la	
  Scandinavie,	
  zone	
  de	
  pays	
  progressistes	
  et	
  égalitaires,	
  

peut	
  maintenant	
  être	
  qualifiée	
  de	
  rétrograde!!!	
  
b. Les	
  pays	
  où	
  les	
  frais	
  de	
  scolarité	
  sont	
  les	
  plus	
  élevés	
  sont	
  aussi	
  ceux	
  où	
  l'écart	
  

entre	
  les	
  riches	
  et	
  les	
  pauvres	
  est	
  le	
  plus	
  grand,	
  et	
  ceux	
  où	
  ils	
  sont	
  les	
  plus	
  bas	
  
sont	
  ceux	
  où	
  l'écart	
  est	
  le	
  plus	
  faible.	
  

c. Les	
  contribuables	
  gagnant	
  >=	
  50	
  000	
  $	
  représentent	
  22,4	
  %	
  des	
  contribuables	
  et	
  
paient	
  88	
  %	
  du	
  total	
  de	
  l’impôt	
  des	
  particuliers.	
  	
  Les	
  bacheliers	
  paieront	
  
largement	
  leur	
  part	
  après	
  leurs	
  études.	
  

d. 36,8	
  %	
  des	
  contribuables	
  ne	
  paient	
  pas	
  d’impôt;	
  
e. Les	
  contribuables	
  gagnant	
  moins	
  de	
  20	
  000	
  $	
  par	
  année	
  (soit	
  39,3	
  %	
  des	
  

contribuables)	
  ont	
  globalement	
  reçu	
  1,8	
  G$	
  en	
  crédits	
  d’impôt	
  remboursables,	
  
(donc	
  contribution	
  fiscale	
  nette	
  négative).	
  

i. ie,	
  impôt	
  à	
  payer	
  =	
  151	
  M$,	
  crédits	
  d’impôt	
  remboursables	
  =	
  1,936	
  G$,	
  
ce	
  qui	
  leur	
  donne	
  un	
  transfert	
  net	
  de	
  1,8	
  G$	
  
Voir	
  Statistiques	
  fiscales	
  des	
  particuliers,	
  2009,	
  Min.	
  Fin.	
  Qc	
  

3. Le	
  niveau	
  des	
  frais	
  de	
  scolarité	
  n’a	
  pas	
  d’influence	
  sur	
  l’accessibilité	
  ou	
  le	
  niveau	
  de	
  
scolarisation	
  

a. Dans	
  le	
  meilleur	
  des	
  cas,	
  la	
  hausse	
  a	
  un	
  effet	
  nul	
  
b. Ceux	
  qui	
  n’ont	
  pas	
  accès	
  aux	
  bourses	
  sont	
  les	
  plus	
  affectés,	
  soit	
  71	
  %	
  des	
  

étudiants.	
  
c. Dans	
  le	
  pire	
  des	
  cas,	
  elle	
  a	
  un	
  impact	
  négatif	
  
d. Ce	
  n’est	
  sûrement	
  pas	
  en	
  haussant	
  les	
  frais	
  qu’on	
  attirera	
  les	
  plus	
  pauvres,	
  ou	
  

bien	
  la	
  classe	
  moyenne	
  qui	
  n’a	
  pas	
  accès	
  aux	
  prêts	
  et	
  bourses.	
  
e. Le	
  Québec	
  est	
  la	
  province	
  qui	
  a	
  le	
  plus	
  progressé	
  au	
  Canada	
  depuis	
  30	
  ans	
  en	
  

termes	
  de	
  taux	
  de	
  scolarisation	
  post-­‐secondaire.	
  
f. Entre	
  autres,	
  le	
  CEGEP	
  performe	
  très	
  bien,	
  car	
  il	
  est	
  gratuit,	
  contrairement	
  aux	
  

autres	
  provinces	
  canadiennes	
  où	
  les	
  frais	
  de	
  scolarité	
  de	
  3K$	
  à	
  4K$	
  par	
  année.	
  
4. La	
  hausse	
  est	
  annulée	
  pour	
  ceux	
  qui	
  bénéficient	
  de	
  bourses	
  

a. C’est	
  vrai;	
  leur	
  bourse	
  sera	
  augmentée	
  du	
  même	
  montant	
  que	
  la	
  hausse.	
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b. Par	
  contre,	
  ce	
  financement	
  des	
  bourses	
  est	
  puisé	
  à	
  même	
  les	
  fonds	
  obtenus	
  par	
  
la	
  hausse.	
  	
  Donc,	
  ce	
  fardeau	
  est	
  partagé	
  par	
  un	
  très	
  petit	
  nombre,	
  ceux	
  n’ayant	
  
pas	
  droit	
  à	
  une	
  bourse	
  (71	
  %	
  des	
  étudiants)	
  au	
  lieu	
  de	
  l’ensemble	
  de	
  la	
  
population	
  via	
  l’impôt	
  sur	
  le	
  revenu.	
  	
  C’est	
  donc	
  une	
  mesure	
  injuste	
  pour	
  la	
  
classe	
  moyenne	
  qui	
  envoie	
  ses	
  enfants	
  à	
  l’université.	
  

5. Revenir	
  au	
  niveau	
  de	
  1968	
  (Payer	
  leur	
  juste	
  part)	
  
a. En	
  quoi	
  «	
  1968	
  »	
  représente-­‐t-­‐il	
  le	
  juste	
  niveau?	
  

i. En	
  1968,	
  l’objectif	
  fixé	
  était	
  de	
  geler	
  les	
  frais	
  pour	
  atteindre	
  la	
  quasi	
  
gratuité!	
  

b. Pourquoi	
  seulement	
  les	
  frais	
  de	
  scolarité?	
  
i. Répartition	
  du	
  fardeau	
  fiscal	
  entreprises/particuliers	
  
ii. Dette	
  per	
  capita	
  
iii. Ratio	
  travailleur/retraité	
  

c. Il	
  est	
  incohérent	
  de	
  vouloir	
  revenir	
  en	
  arrière	
  sur	
  un	
  seul	
  paramètre	
  de	
  la	
  
société	
  de	
  1968.	
  	
  En	
  quoi	
  cela	
  est-­‐il	
  plus	
  juste?	
  

6. Les	
  frais	
  les	
  plus	
  bas	
  au	
  Canada.	
  
a. Mais	
  le	
  fardeau	
  fiscal	
  des	
  particuliers	
  le	
  plus	
  élevé.	
  
b. Au	
  Québec,	
  on	
  paie	
  plus	
  après	
  et	
  moins	
  avant.	
  
c. Un	
  diplômé	
  universitaire	
  ontarien	
  est	
  gagnant	
  par	
  rapport	
  à	
  un	
  québécois	
  après	
  

quelques	
  années	
  :	
  
i. 16	
  000	
  $	
  de	
  plus	
  pour	
  un	
  bac	
  en	
  Ontario,	
  mais	
  ~5	
  000	
  $	
  de	
  moins	
  

d’impôt	
  par	
  année	
  pour	
  le	
  reste	
  de	
  sa	
  vie	
  par	
  rapport	
  au	
  québécois.	
  
7. Les	
  étudiants	
  ont	
  les	
  moyens	
  de	
  payer	
  

a. Comment?	
  
i. En	
  travaillant	
  plus?	
  
ii. En	
  s’endettant	
  plus?	
  
iii. En	
  demandant	
  aux	
  parents?	
  

1. Et	
  si	
  les	
  parents	
  n’ont	
  pas	
  les	
  moyens?	
  
2. Les	
  parents	
  ont	
  les	
  moyens,	
  mais	
  ne	
  veulent	
  pas	
  payer	
  parfois.	
  

8. Et	
  le	
  remboursement	
  proportionnel	
  au	
  revenu	
  (RPR)	
  proposé	
  par	
  le	
  gouvernement?	
  
a. Ça	
  ne	
  baisse	
  pas	
  les	
  frais	
  de	
  scolarité;	
  la	
  barrière	
  financière	
  d’accès	
  demeure.	
  
b. Sans	
  la	
  hausse,	
  cette	
  mesure	
  peut	
  être	
  intéressante;	
  elle	
  ne	
  doit	
  pas	
  être	
  vue	
  

comme	
  un	
  compromis	
  pour	
  la	
  hausse	
  des	
  frais	
  de	
  scolarité;	
  ce	
  sont	
  deux	
  enjeux	
  
distincts.	
  

c. Les	
  dangers	
  de	
  l’attrait	
  du	
  RPR	
  :	
  
i. Souvent	
  un	
  prélude	
  à	
  une	
  hausse	
  plus	
  forte	
  des	
  frais	
  de	
  scolarité	
  et	
  à	
  

des	
  frais	
  variables	
  en	
  fonction	
  de	
  la	
  valeur	
  économique	
  de	
  chaque	
  
programme.	
  	
  La	
  perspective	
  de	
  s’endetter	
  devient	
  alors	
  encore	
  plus	
  
décourageante	
  pour	
  les	
  classes	
  à	
  faible	
  revenu.	
  

ii. En	
  résumé,	
  il	
  s’agit	
  souvent	
  d’un	
  pas	
  de	
  plus	
  vers	
  l’individualisation	
  des	
  
coûts	
  de	
  l’éducation.	
  	
  L’impôt	
  progressif	
  permet	
  de	
  mieux	
  répartir	
  la	
  
charge	
  des	
  coûts	
  de	
  l’éducation	
  à	
  travers	
  l’ensemble	
  de	
  la	
  société.	
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Arguments	
  contre	
  la	
  hausse	
  des	
  frais	
  
de	
  scolarité	
  

1. Ne	
  favorise	
  pas	
  l’accès	
  à	
  l’éducation	
  
a. Plus	
  attirant	
  de	
  faire	
  payer	
  à	
  la	
  sortie	
  qu’à	
  l’entrée	
  
b. Égalité	
  des	
  chances	
  d’accès	
  

2. L’éducation	
  est	
  un	
  investissement	
  pour	
  un	
  pays.	
  	
  Augmenter	
  le	
  niveau	
  de	
  scolarisation	
  :	
  
a. constitue	
  la	
  meilleure	
  solution	
  pour	
  faire	
  face	
  à	
  la	
  globalisation	
  
b. favorise	
  l’accroissement	
  du	
  niveau	
  de	
  vie	
  
c. favorise	
  une	
  meilleure	
  répartition	
  de	
  la	
  richesse	
  

3. Si	
  les	
  étudiants	
  sont	
  favorisés	
  par	
  rapport	
  au	
  reste	
  de	
  la	
  société,	
  ils	
  ne	
  sont	
  pas	
  les	
  seuls.	
  
a. La	
  contribution	
  des	
  entreprises	
  aux	
  revenus	
  de	
  l’état	
  a	
  diminué	
  au	
  fil	
  des	
  années	
  
b. Le	
  taux	
  d'impôt	
  sur	
  les	
  profits	
  des	
  sociétés	
  canadiennes	
  a	
  été	
  réduit	
  de	
  moitié	
  

depuis	
  2000	
  (de	
  29	
  %	
  à	
  15	
  %)	
  et	
  se	
  révèle	
  être	
  aujourd'hui,	
  de	
  loin,	
  le	
  plus	
  bas	
  
des	
  pays	
  du	
  G7	
  

c. Le	
  Québec	
  est	
  le	
  champion	
  canadien	
  des	
  subventions	
  aux	
  entreprises	
  
i. 3,6	
  G$	
  Québec	
  vs	
  1,8	
  G$	
  en	
  Ontario	
  (2008-­‐2009)	
  

Voir	
  «	
  Le	
  Québec	
  face	
  à	
  ses	
  défis	
  »,	
  Pierre	
  Fortin,	
  Robert	
  Gagné,	
  Luc	
  
Godbout	
  et	
  Claude	
  Montmarquette,	
  Min.	
  des	
  finances	
  du	
  Québec,	
  Déc.	
  
2009,	
  tableau	
  1,	
  page	
  15;	
  voir	
  la	
  note	
  page	
  17.	
  ET	
  aussi	
  
1. Marcel	
  Boyer,	
  Institut	
  économique	
  de	
  Montréal,	
  Réduire	
  les	
  

subventions	
  aux	
  entreprises	
  du	
  tiers	
  en	
  4	
  ans,	
  10	
  janvier	
  2010,	
  
argent.canoe.ca	
  

2. Droits	
  de	
  scolarité:	
  le	
  gel,	
  un	
  bon	
  investissement	
  gouvernemental,	
  
Michel	
  Girard,	
  La	
  Presse,	
  Publié	
  le	
  26	
  mars	
  2012	
  

3. Léo-­‐Paul	
  LAUZON,	
  Titulaire	
  de	
  la	
  Chaire	
  d'étude	
  socio-­‐économique	
  de	
  
l'UQÀM,	
  Professeur	
  science	
  comptable	
  à	
  l’UQÀM	
  

4. Mark	
  Milke,	
  Corporate	
  welfare:	
  Now	
  a	
  $182	
  billion	
  addiction	
  A	
  fiscal	
  
update	
  on	
  business	
  subsidies	
  in	
  Canada,	
  10	
  Décembre	
  10,	
  2008,	
  
Institut	
  Fraser	
  

d. Hydro-­‐Québec	
  tarif	
  grande	
  entreprise	
  (industriel)	
  
i. Parmi	
  les	
  plus	
  bas	
  en	
  Amérique	
  du	
  Nord	
  

Voir	
  «	
  Comparaison	
  des	
  prix	
  de	
  l'électricité	
  dans	
  les	
  grandes	
  villes	
  nord-­‐
américaines	
  	
  »,	
  Hydro-­‐Québec,	
  2011	
  

ii. 30,5	
  %	
  des	
  ventes	
  d’Hydro-­‐Québec,	
  mais	
  40	
  %	
  de	
  la	
  consommation	
  
Voir	
  «	
  Rapport	
  annuel	
  Hydro-­‐Québec	
  »	
  

iii. Tarif	
  moyen	
  grande	
  entreprise	
  =	
  4,825	
  cents	
  KWh	
  
iv. Tarif	
  moyen	
  autres	
  (particulier/commercial)	
  =	
  (7,234	
  /	
  7,735)	
  	
  cents	
  

KWh	
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v. Tarif	
  moyen	
  exportation	
  Hydro	
  Québec	
  2010=	
  8,2	
  cents	
  KWh	
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Une	
  piste	
  de	
  solution	
  (compromis)	
  :	
  
Solidarité	
  1	
  %	
  	
  

• Répartition	
  de	
  la	
  hausse	
  parmi	
  les	
  plus	
  «	
  favorisés	
  »	
  :	
  
o Étudiants	
  
o Entreprises	
  

• Pas	
  de	
  hausse	
  d’impôt	
  pour	
  personne	
  
• Chacun	
  fait	
  le	
  même	
  effort	
  en	
  termes	
  de	
  %	
  

o Baisse	
  des	
  subventions	
  et	
  crédits	
  d’impôt	
  aux	
  entreprises	
  
o Hausse	
  du	
  tarif	
  HQ	
  aux	
  grandes	
  entreprises	
  
o Hausse	
  des	
  frais	
  de	
  scolarité	
  

• Pour	
  atteindre	
  l’objectif	
  du	
  gouvernement	
  d’obtenir	
  265	
  M$	
  en	
  2016-­‐2017,	
  il	
  faut	
  
simplement	
  augmenter/couper	
  de	
  0,75	
  %	
  par	
  année,	
  pour	
  un	
  total	
  de	
  3,76	
  %	
  sur	
  5	
  ans,	
  
soit	
  	
  

Les	
  trois	
  subissent	
  le	
  même	
  pourcentage	
  de	
  hausse/réduction	
  pour	
  2016-­‐2017	
  
sur	
  5	
  ans	
   3,76%	
   hausse/réduction	
  

par	
  année	
   0,75%	
   	
  
HQ	
  -­‐	
  Consommation	
  grandes	
  entreprises	
  (2009)	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  2	
  889	
  000	
  000	
  	
  $	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  108	
  547	
  427	
  	
  $	
  	
  

Subventions	
  et	
  crédits	
  d'impôt	
  (2008-­‐2009)	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  3	
  600	
  000	
  000	
  	
  $	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  135	
  261	
  591	
  	
  $	
  	
  

Valeur	
  totale	
  frais	
  de	
  scolarité	
  (2008-­‐2009)	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  564	
  000	
  000	
  	
  $	
  	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  21	
  190	
  983	
  	
  $	
  	
  
Total	
  hausse/réduction	
   	
   	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  265	
  000	
  000	
  	
  $	
  	
  

	
  

Plusieurs	
  économistes	
  et	
  chroniqueurs	
  économiques	
  ont	
  suggéré	
  de	
  réduire	
  les	
  subventions	
  aux	
  
entreprises	
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Frais	
  de	
  scolarité	
  au	
  Canada	
  et	
  dans	
  le	
  monde	
  

	
  

	
   	
  

Québec	
  

Québec	
  avec	
  la	
  hausse	
  de	
  1625	
  $	
  

Année	
  2008-­‐2009	
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Justice	
  sociale,	
  frais	
  de	
  scolarité	
  et	
  écart	
  entre	
  riches	
  et	
  pauvres	
  

On	
  remarque	
  que	
  les	
  pays	
  où	
  les	
  frais	
  de	
  scolarité	
  sont	
  les	
  plus	
  élevés	
  sont	
  aussi	
  ceux	
  où	
  l'écart	
  
entre	
  les	
  riches	
  et	
  les	
  pauvres	
  est	
  le	
  plus	
  grand,	
  et	
  ceux	
  où	
  ils	
  sont	
  les	
  plus	
  bas	
  sont	
  ceux	
  où	
  
l'écart	
  est	
  le	
  plus	
  faible	
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Accessibilité	
  –	
  le	
  Québec	
  rattrape	
  son	
  retard	
  en	
  éducation	
  

Cite	
  5A	
  =	
  1er	
  cycle	
  universitaire	
  
Cite	
  5B	
  =	
  CEGEP	
  professionnel	
  (3	
  ans)	
  
Cite	
  6	
  =	
  2e	
  et	
  3e	
  cycle	
  universitaire	
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12	
  
	
  

Répartition	
  des	
  diplômes	
  au	
  Québec	
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Le	
  fardeau	
  fiscal	
  des	
  québécois	
  est	
  le	
  plus	
  élevé	
  au	
  Canada	
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La	
  classe	
  moyenne	
  paie	
  pour	
  les	
  universitaires?	
  

a. Les	
  contribuables	
  gagnant	
  >=	
  50	
  000	
  $	
  
• représentent	
  22,4	
  %	
  des	
  contribuables	
  
• paient	
  88	
  %	
  du	
  total	
  de	
  l’impôt	
  des	
  particuliers.	
  

b. Les	
  contribuables	
  gagnant	
  <	
  50	
  000	
  $	
  
• représentent	
  77,6	
  %	
  des	
  contribuables	
  
• paient	
  12	
  %	
  du	
  total	
  de	
  l’impôt	
  des	
  particuliers.	
  

c. 36,8	
  %	
  des	
  contribuables	
  ne	
  paient	
  pas	
  d’impôt	
  

	
  

	
  

Source	
  :	
  Statistiques	
  fiscales	
  des	
  particuliers,	
  2009	
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Le	
  régime	
  fiscal	
  québécois	
  des	
  entreprises	
  est	
  très	
  concurrentiel	
  

	
  

	
  

Le	
  régime	
  fiscal	
  canadien	
  le	
  plus	
  bas	
  du	
  G7	
  

Source	
  OCDE	
  et	
  le	
  Devoir,	
  Éric	
  Desrosiers	
  16	
  mars	
  2012	
  Actualités	
  économiques	
  

• Le	
  taux	
  d'impôt	
  sur	
  les	
  profits	
  des	
  sociétés	
  canadiennes	
  a	
  été	
  réduit	
  de	
  moitié	
  depuis	
  2000	
  
(de	
  29	
  %	
  à	
  15	
  %)	
  et	
  se	
  révèle	
  être	
  aujourd'hui,	
  de	
  loin,	
  le	
  plus	
  bas	
  des	
  pays	
  du	
  G7	
  

• Les	
  réserves	
  de	
  liquidités	
  des	
  entreprises	
  passent	
  d'un	
  total	
  de	
  167	
  G$,	
  en	
  2001,	
  à	
  500	
  G$	
  
en	
  2012.	
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Quelques	
  exemples	
  de	
  taux	
  d’imposition	
  des	
  entreprises	
  

Rapport	
  Annuel	
  CGI	
  

On	
  note	
  une	
  baisse	
  constante	
  du	
  taux	
  d’imposition	
  depuis	
  3	
  ans,	
  de	
  28	
  %	
  à	
  20	
  %.	
  

Réduction	
  d’impôts	
  de	
  44	
  M$	
  en	
  2011	
  par	
  rapport	
  à	
  2009	
  

	
  

Autre	
  exemple	
  -­‐	
  Bell	
  Canada	
  

	
  

Taux	
  imposition	
  2010	
  =	
  22,3	
  %	
  

Taux	
  imposition	
  2011	
  =	
  21,9	
  %	
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Rapport	
  annuel	
  Banque	
  Royale	
  

Baisse	
  du	
  taux	
  d’imposition	
  de	
  25,8	
  %	
  à	
  21,8	
  %	
  sur	
  3	
  ans	
  

Réduction	
  d’impôts	
  de	
  345	
  M$	
  en	
  2011	
  par	
  rapport	
  à	
  2009	
  

	
  

	
   	
  



	
  

19	
  
	
  

Les	
  tarifs	
  d’électricité	
  grandes	
  entreprises	
  d’Hydro-­‐Québec	
  sont	
  parmi	
  les	
  
plus	
  bas	
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Tarif	
  d’électricité	
  :	
  Un	
  exemple	
  –	
  Rio	
  Tinto	
  Alcan	
  

• Propriété	
  étrangère	
  depuis	
  2006	
  
o «	
  Propriétaire	
  »	
  de	
  la	
  rivière	
  Saguenay,	
  du	
  Lac	
  St-­‐Jean	
  à	
  Jonquières	
  (30	
  km)	
  
o Bail	
  jusqu’à	
  2058	
  sur	
  la	
  rivière	
  Péribonka	
  
o Possède	
  ses	
  propres	
  barrages	
  sur	
  ces	
  rivières	
  

§ Puissance	
  totale	
  de	
  2042	
  MW	
  ≈	
  Centrale	
  LG2A	
  d’Hydro-­‐Québec	
  
(2	
  106	
  MW)	
  

§ On	
  construit	
  présentement	
  la	
  Romaine	
  pour	
  1550	
  MW	
  
o Avantage	
  concurrentiel	
  global	
  de	
  700	
  M$	
  par	
  rapport	
  aux	
  autres	
  clients	
  d’HQ	
  au	
  

tarif	
  L	
  à	
  4,5	
  cents,	
  qui	
  est	
  déjà	
  un	
  des	
  plus	
  bas	
  en	
  Amérique	
  du	
  Nord	
  
• Bénéfice	
  brut	
  de	
  l’Usine	
  d’Alma	
  :	
  24	
  %	
  
• Revenus	
  Rio	
  Tinto	
  2010	
  :	
  60,3	
  G$	
  
• Profits	
  avant	
  impôt	
  2010	
  :	
  20,6	
  G$	
  (34	
  %)	
  

Source	
  :	
  Le	
  Devoir	
  4	
  mars	
  2011,	
  «	
  Les	
  fabuleux	
  secrets	
  de	
  Rio	
  Tinto	
  Alcan	
  »,	
  Robert	
  Dutrisac	
  

	
  

	
   	
  

Rio	
  Tinto	
  Alcan
2042	
  MW
valeur	
  nette	
  annuelle
production	
  annuelle	
  potentielle 17	
  887	
  920	
  000 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   KWh
%	
  utilisation 0,75
production	
  en	
  fonction	
  du	
  %	
  utilisation 13	
  415	
  940	
  000 	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
  	
   KWh
coût	
  de	
  production	
  estimé	
  (comme	
  le	
  bloc	
  patrimonial	
  à	
  2,2	
  C	
  KWh) 0,01 $/KWh
valeur	
  marché 966	
  799	
  486 	
  $	
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Un	
  autre	
  exemple	
  –	
  industrie	
  minière	
  

	
  

Contribution	
  fiscale	
  nette	
  de	
  l’industrie	
  minière	
  dans	
  les	
  années	
  2000	
  :	
  nulle!!!	
  

• production	
  17,1	
  G$	
  
• Gouvernement	
  du	
  Québec	
  

o a	
  perçu	
  259	
  M$	
  de	
  dollars	
  en	
  redevances	
  
o a	
  donné	
  624	
  M$	
  en	
  mesures	
  fiscales	
  ciblant	
  les	
  minières	
  
o subventions	
  R&D	
  et	
  soutien	
  à	
  l’emploi	
  non	
  incluses	
  dans	
  ce	
  total	
  

Source	
  :	
  La	
  Presse,	
  17	
  mars	
  2011,	
  «	
  Aide	
  de	
  l'État	
  au	
  secteur	
  minier:	
  le	
  vérificateur	
  avait	
  sous-­‐
estimé	
  le	
  déficit	
  »,	
  Hugo	
  Fontaine	
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Autre	
  exemple	
  –	
  Technologies	
  de	
  l’information	
  

• plein	
  emploi	
  présentement	
  (taux	
  de	
  chômage	
  autour	
  de	
  2	
  %)	
  
• 4	
  offres	
  de	
  stage	
  par	
  étudiant	
  à	
  l’UdeS	
  
• crédits	
  d’impôt	
  remboursables	
  :	
  400	
  M$	
  en	
  2011	
  

o cela	
  ne	
  comprend	
  pas	
  
§ les	
  crédits	
  RD	
  (760	
  M$	
  tous	
  secteurs	
  en	
  2011)	
  
§ subventions	
  Emploi	
  Québec	
  ???	
  
§ subventions	
  SQRI	
  (30	
  M$	
  sur	
  3	
  ans	
  pour	
  les	
  TIC)	
  

• À	
  quoi	
  cela	
  sert-­‐il	
  de	
  mettre	
  400	
  M$	
  par	
  année,	
  si	
  le	
  principal	
  problème	
  est	
  le	
  manque	
  
de	
  ressources	
  humaines;	
  c’est	
  ce	
  qui	
  limite	
  la	
  croissance	
  de	
  l’emploi	
  en	
  TI	
  
présentement.	
  

Source	
  :	
  SQRI	
  et	
  Dépenses	
  fiscales	
  2011	
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Moins	
  riches	
  au	
  Québec	
  car	
  moins	
  éduqués	
  

Moins riches au Québec, car moins 
éduqués  
02-02-2012  

Les hommes québécois les plus riches le sont toutefois moins que leurs homologues 
canadiens, notamment en raison de leur niveau de scolarisation plus faible. C’est ce que 
révèle une étude réalisée récemment par le Centre sur la productivité et la prospérité de 
HEC Montréal. « Un phénomène assez surprenant car, par le passé, c’était plutôt parmi 
les Québécois les plus pauvres que l’on observait les plus grands écarts de richesse avec 
le reste du Canada », déclare Daniel Parent, auteur de l’étude et professeur agrégé à 
HEC Montréal. 

Aujourd’hui, la situation tend à s’inverser. Ainsi, en 2007-2008, dans le reste du Canada, 
les 20 % d’hommes les plus riches ont enregistré un revenu après impôts et transferts qui 
était supérieur de 20 à 22 % à celui des Québécois de la même catégorie de revenu. Les 
20 % les plus pauvres disposaient, pour leur part, d’un revenu qui dépassait d’environ 
10 % celui de leurs homologues québécois. Ce renversement de situation s’explique par 
le niveau de scolarité, qui s’est grandement amélioré au Québec au cours des trente 
dernières années, diminuant du coup les écarts de revenu entre les gens moins nantis. 

Source	
  :	
  Centre	
  sur	
  la	
  productivité	
  et	
  la	
  prospérité,	
  HEC	
  Montréal	
  

	
  


